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m を実数とし，0 ≦ θ ≦ π とする．3次方程式 x3 +mx+
√
2 = 0 は異なる 3つの

実数解 2 sin θ, − 2 cos θ, 2 sin 3θ をもつ．m と θ の値を求めよ．
(18 一橋大 後 経済 2)

【答】 (m, θ)=
(
−3, π

12

)
【解答】

2 sin θ, − 2 cos θ, 2 sin 3θ は 3次方程式

x3 +mx+
√
2 = 0

の異なる 3つの実数解である．解と係数の関係より
2 sin θ − 2 cos θ + 2 sin 3θ = 0

−4 sin θ cos θ − 4 cos θ sin 3θ + 4 sin 3θ sin θ = m

−8 sin θ cos θ sin 3θ = −
√
2

∴


sin θ − cos θ + sin 3θ = 0 …… 1⃝
m = −2 sin 2θ + 4 sin 3θ(sin θ − cos θ) (∵ 2倍角の公式) …… 2⃝

sin θ cos θ sin 3θ =

√
2
8

…… 3⃝

が成り立つ． 1⃝を変形して

sin 3θ + sin θ − cos θ = 0

2 sin 2θ cos θ − cos θ = 0 (∵ 和積の公式)

(2 sin 2θ − 1) cos θ = 0

sin 2θ = 1
2
または cos θ = 0

cos θ = 0 は 3⃝に適さないので

sin 2θ = 1
2

である．0 ≦ θ ≦ π から

2θ = π
6
, 5

6
π ∴ θ = π

12
, 5

12
π

である．

( i ) θ = π
12
のとき；

( 3⃝の左辺) = 1
2
sin 2θ sin 3θ = 1

2
sin π

6
sin π

4

= 1
2

· 1
2

·
√
2
2

=

√
2
8

となり， 3⃝を満たす．このとき， 2⃝から

m = −2 sin 2θ + 4
√
2 sin 3θ sin

(
θ − π

4

)
(∵ 合成の公式)

= −2 sin π
6

+ 4
√
2 sin π

4
sin

(
− π

6

)
= −2 · 1

2
+ 4

√
2 ·

√
2
2

·
(
− 1

2

)
= −3



2

(ii) θ = 5
12

π のとき；

( 3⃝の左辺) = 1
2
sin 2θ sin 3θ = 1

2
sin 5

6
π sin 5

4
π

= 1
2

· 1
2

·
(
−

√
2
2

)
= −

√
2
8

となり， 3⃝を満たさない．
以上から，求める m と θ の値は

(m, θ) =
(
−3, π

12

)
……（答）


